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Αρχάγγελος Μιχαήλ ο Φύλαξ (Περίληψις)

Ανδρέας  ΞΥΓΓΟΠΟΥΛΟΣ

Δελτίον XAE 1 (1932), Περίοδος Γ'• Σελ. 18
ΑΘΗΝΑ  1933



Β' ΑΝΑΚΟΙΝΩΣΙΣ 

υπό 

Α. ΞΥΓΓΟΠΟΥΛΟΥ 

ΑΡΧΑΓΓΕΛΟΣ ΜΙΧΑΗΑ 0 ΦΓΑΑΞ 
( Περίληψις ) 

"Ο κ. Ξ. λαμβάνων άφορμήν εκ της επιγραφής <*Αρχάγγελος Μιχαήλ 

ο Φυλαξ», της χαραγμένης επί του ωραίου βυζαντινού ανάγλυφου, του ευρι

σκομένου εις τον λόφον της Επισκοπής παρά τον Βόλον, εξετάζει την κατα-

γωγήν του επιθέτου τούτου και τον είκονογραφικον τύπον του 'Αρχαγγέλου 

Μιχαήλ, εις δν ανταποκρίνεται. 

Το έπίθετον τούτο ευρίσκεται επί σειράς όλης τοιχογραφιών και φορη

τών εικόνων από του 14ου καΐ εφεξής αιώνος, σημαίνει δε τον φύλακα του 

Ναοΰ, καί δια τον λόγον ακριβώς τούτον απεικονίζεται παρά την εΐσοδον 

τών εκκλησιών ή πλησίον του Αγίου Βήματος, του κατ' εξοχήν ίεροΰ μέ

ρους τής εκκλησίας. 

Πασαι αί παραστάσεις αΰται κατάγονται από μίαν ψηφιδωτήν εικόνα 

του "Αρχαγγέλου Μιχαήλ, ευρισκομένην εις τον νάρθηκα τής 'Αγίας Σοφίας 

Κωνσταντινουπόλεως, ης την υπαρξιν καί τον τΰπον, καθ' δν παρίστατο ό 

Μιχαήλ, γνωρίζομεν από δυο χωρία του Ιστορικού Νικήτα Χανιώτου. Ή ψη

φιδωτή δε αΰτη εικών τής 'Αγίας Σοφίας σχετίζεται προς παλαιοτάτας περί 

του ναοΰ παραδόσεις, καθ' ας "Αγγελος Κυρίου έτάχθη να φυλάττη εις το 

διηνεκές τον Ναόν. 

"Η παράστασις του Μιχαήλ Φυλακος, παρουσιάζεται, άγνωστον δια ποίαν 

αιτίαν, μόλις από του 14ου αιώνος εις τάς τοιχογραφίας τών ναών, ότέ με 

το έπίθετον 6 Φυλαξ, συχνότερον δε άνευ αύτοΰ, άλλα πάντοτε κατά τον ίδιον 

τΰπον, δηλαδή με στολήν στρατιωτικήν και ρομφαίαν γυμνήν εις τήν δεξιάν. 

Άργότερον ή ιδέα του Μιχαήλ ως Φυλακος επεκτείνεται από τής εκκλη

σίας καί εις τήν Μονήν. "Οτε ή συνήθεια αυτή έπεκράτησεν, οι μοναχοί τής 

αγνώστου παρά τον Βόλον Μονής εχάραξαν επί του παλαιού (πιθανώς του 

11ου αιώνος) ανάγλυφου του αρχαγγέλου, του ευρισκομένου νυν επί του 

Ναοΰ τής 'Επισκοπής, τήν επιγραφήν: ό Φυλαξ καί ετοποθέτησαν αυτό είς 

τήν εΐσοδον τής Μονής των. Τής συνήθειας ταύτης έτερον παράδειγμα φαί

νεται, οτι είναι το άνάγλυφον του 'Αρχαγγέλου, το εύρισκόμενον εις τήν 

Μονήν τής Βλαχέρνας παρά τήν "Αρταν. 
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